



## 《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》民族文字版出版发行

新华社北京 11 月 19 日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等 5 种民族文字版,已由中国民族语文翻译局翻译、民族出版社出版,即日起在全国发行。



为什么是湖北

## 为什么这里的车越来越聪明

湖北日报全媒记者 胡弦 汪璐 祝兆林

“刚完成了突尼斯和斯里兰卡的订单,又接到了摩洛哥和埃及的订单。”11月19日上午,东风奕派汽车科技公司襄阳工厂一片繁忙景象。截至目前,东风纳米01新能源汽车已出口50余个国家和地区,海外销量突破2.4万辆。

湖北,正以每3分钟下线一辆新能源整车的速度重塑中国汽车产业版图。这片“九省通衢”的热土,不仅成为中国新能源汽车产业链最密集的区域之一,更阔步迈向智能网联汽车产业新高地。

智能网联,是汽车产业决胜下半场的关键。作为汽车大省,随着岚图、纳米等多款新能源车型畅销海内外,荆楚大地正加大产业链布局和科技创新力度,打造智能网联汽车产业新高地。

### 搭载“湖北芯”汽车大脑更聪明

一枚拇指大小的黑色芯片 DF30,正悄然改写着中国车规级高性能 MCU 芯片长期依赖进口的历史。

这是国内车企都记忆犹新的一段往事:2020年初,受疫情、地缘政治等因素影响,中国车企遭遇汽车芯片供应链危机,整车产销都受到直接冲击……

“中国汽车既要有中国‘心’,更要有中国‘芯’!”作为汽车央企,东风公司下决心要破解“卡脖子”难题。

芯片,并非东风公司擅长的领域。但湖北却拥有产学研、光电子信息产业链等优势。于是,东风公司找到了电子信息产业的龙头企业——中国信科,提出“共建产业链联合体”的想法。

2022年,由东风公司牵头,联合武汉飞思灵微电子技术有限公司等8家企业事业单位,共同成立湖北省车规级芯片产业技术创新联合体(以下简称“创新联合体”)。东风公司与中国信科共同出资10亿元,成立了一家新的公司——武汉二进制半导体有限公司(以下简称“二进制半导体”),作为抓手。

让车更聪明,不仅需要智慧的“大脑”,还要具备灵敏的触觉,甚至精通各国“语言”,满足全球市场的多样化需求。

针对各市场需求差异,东风纳米01正在进行适应性改进:在欧洲市场升级充电接口、多语言智能座舱等,满足欧洲用户对空间效率与驾驶体验的平衡需求;为挪威



奕派科技襄阳工厂总装车间,纳米01整车下线。(湖北日报全媒记者 赵怡然 摄)

环生态初步成形。眼下,DF30 车规级芯片已搭载整车完成冬季测试,计划于 2026 年实现量产。

“十四五”期间,东风公司制定了在汽车中央网关、智慧座舱、自动驾驶、动力控制等领域的国产化芯片开发利用战略,实现对动力总成、底盘、车身、新能源控制的全覆盖。未来,车规级芯片不仅会搭载到东风公司整车上,还将在国内其他品牌推广应用。

让车更聪明,不仅需要智慧的“大脑”,还要具备灵敏的触觉,甚至精通各国“语言”,满足全球市场的多样化需求。

针对各市场需求差异,东风纳米01正在进行适应性改进:在欧洲市场升级充电接口、多语言智能座舱等,满足欧洲用户对空间效率与驾驶体验的平衡需求;为挪威

市场定制电池保温系统,确保零下 20℃ 环境下续航稳定;针对捷克市场,引入方向盘加热与热泵空调等冬季选装包,销量稳居细分市场前列;针对以色列市场,开发出强化隔热天幕与希伯来语智能语音系统。

### 智能制造 让造车更灵敏更柔性

“过去我们造啥车,客户买啥车;现在,客户要啥车,我们造什么车。”11月19日,东风汽车股份有限公司襄阳工厂一总装车间主任蔡亮介绍,在智能制造与柔性产线双重加持下,一总装车间能生产 600 余款配置各异的车型,满足客户高度定制化需求。

湖北日报全媒记者在该车间看到,一台台 AGV 智能搬运机器人,沿着生产线缓缓前行,大到电动机、天窗玻璃,小到门

框密封条、螺栓,各类零部件井然有序地被送往各个相应工位。另一边,机器人精准地抓取轮胎,将其稳稳地放置在预定位置,通过其灵活的机械手臂固定螺栓,整个过程流畅且高效。

据了解,车间内有 280 余台重载 AGV,冲压、焊接、涂装工程自动化率最高达 90%,总装全线 AGV 自动化、关键岗位自动化,卡车多胎多品种装配国内领先。通过智能系统精密调度,该工厂极大地提高了工作效率。

每 2.8 分钟下线 1 台驾驶室,每 3 分钟产出 1 台龙擎发动机和变速箱,每 15 分钟有 1 辆东风商用车驶下生产线……这是东风汽车发源地、中国商用车之都——十堰跳动的汽车产业“脉搏”。

(下转第 3 版)

## 深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

### 省政府党组开展集体学习交流

湖北日报全媒记者 文凯  
通讯员 牟小红 赵丹

“出生起就住在这,53 年了,终于看到这片山坡的全貌。”11月 5 日下午,宜昌市伍家岗区汉宜村一片围挡外,村民代仁金望向“曾经的家”说道。

靠着山脊、贴着铁轨的汉宜村,是宜昌最大的城中村。在安置房的节节拔高中,3547 名村民的安居梦照进现实。

曾几何时,能否啃下汉宜村改造这块“硬骨头”,市、区两级党员干部心中也沒底。面对“不改是欠账,改了是亏账”的困局,大家把思想统一到“以市场化方式推进”的认识上来,坚持时间上长远统筹、区域上整体统筹、工作上民生与经济统筹,蹚出了一条别样的路径。

### 被“围困”的汉宜村

“房子挨房子,别说栽树了,电动车都骑不动。”代仁金是征迁启动后第一批签约村民,迫不及待想要住进新小区。

汉宜村伴随鸦宜铁路的建设而兴起,绿皮车时代,这里的人口一步步聚集,在不到 34 万平方米的地方,建筑面达 32 万平方米,有着不少“握手楼”“接吻楼”,最窄楼间距不足 1 米,小汽车能进的路不到两成。

数十年间,这里仿佛被按下了“暂停键”,被“围困”在城市中央。看着周边一栋栋高楼拔地而起,村民忍不住自嘲:“走出去现代化,住进来脏乱差。”

其实,汉宜村地段并不差,这里紧邻城东公园、中南商圈,属于主城区核心地段。

### 开发商看了 10 年无人问津

汉宜村这块地看上去很“香”,其实难嚼得很。2013 年起,就有开发商把眼光投向这里。

“村里地形复杂,村干部带路看点,我前前后后接待了十几拨。”村委会副主任牟立寅回忆。

只要有开发商来,村民们就满怀期待——要拆迁了,能搬家了。

“来的时候信心满满,回去一测算,没了下文。”牟立寅说,“算不过账,不赚钱的事人家凭什么做?”

这笔账亏在哪?在汉宜村更新改造项目部,墙上的红线图里可见端倪。鸦宜铁路沿线 2.5 公里范围内,征收区域狭长且不规则,最窄处仅 5 米。

“几乎没有平地,还被其他建筑与城市主干道完全隔绝开,房价上不去。”伍家岗区住保中心总工程师宋欢说。

更重要的是,征收后的地块还要大幅“缩水”——按目前的《铁路安全管理条例》,铁路每侧至少要退让 15 米。

“征收面积是 420.31 亩,出让土地满打满算只有 201.95 亩。”宋欢介绍,146 栋靠着铁路的房子只能拆不能重建,大量“边角余料”区域只能做绿化。

## 宜昌最大城中村改造这样破题

组合拳打破征迁难 安居梦照进汉宜村

### 靠灯光就能实现“厘米级”定位

## 武汉大学博士后团队攻克室内定位难题

博聚楚天 共建支点  
湖北日报全媒记者 王成龙 通讯员 楚仁轩

“在室内,仅靠天花板上寻常的灯光,就能实现‘厘米级’的精准定位。”

11月 17 日,武汉大学测绘遥感信息工程国家重点实验室,武汉大学博士后杨先圣兴奋地向湖北日报全媒记者介绍该团队研发的“室内外高精度实时定位系统”项目。

在第三届全国博士后创新创业大赛上,该项目斩获金奖。

在室外,人们可以依靠卫星定位技术实现精准导航,但到了室内,由于建筑物遮挡等原因,卫星定位技术就存在“看不清”“定不准”等情况。为突破这一技术难题,杨先圣和伙伴们把目光投向人们常见的室

内灯光。

“通俗来说,相当于我们在室内建立了一个‘光学坐标系’。”杨先圣解释说,在天上,卫星的位置是已知的,通过接收卫星信号并进行一系列计算,就能确定地面人员的实时位置。在室内用灯光定位的原理与其类似,只不过是把卫星换成了室内一盏盏已知位置的灯。每一盏灯由于生产批次、使用损耗等因素,其发出的光在强度、频率、色温等参数上都存在独一无二的特征,就像每个人都拥有独一无二的指纹。他们研发出一种仅半部手机大小的接收设备,能精准接收并识别这些独一无二的“光指纹”。

基于这一发现,杨先圣团队发明出“免部署”的光定位技术——工作人员只需手持接收设备在大型建筑内“全覆盖”地走一遍,系统就会自动记录整个空间的“光指纹地图”。此后,任何人进入该建筑,系统将实时

接收到的信号与“光指纹地图”进行比对,就能及时确定目标人物的精确位置。围绕这项技术,项目团队已获得 10 多项专利授权。今年 5 月,“免部署”光定位技术试验成功。

“顺利冲破技术瓶颈,是因为我们站在‘巨人的肩膀’上。”杨先圣说,湖北拥有武汉大学测绘遥感信息工程全国重点实验室这一顶尖平台,让团队获得了坚实的理论和技术支撑。与此同时,武汉发达的光电子产业,让该团队“坐拥”来自产业链的强力支撑,能高效地从上百款元器件中选出适合光定位技术的核心部件。

“我入选了湖北省博士后创新人才培养项目,获得了项目资助。近几年,我也能明显感受到湖北省对博士后的支持力度越来越大。”杨先圣说,湖北这种聚才、爱才、敬才、用才的良好氛围,让他在开展科研时能

放下包袱、轻装上阵。

在光谷的留学生创业园,杨先圣和伙伴们还获得了免费的办公与实验场地。在这里,杨先圣和伙伴们完成了“天问”人形机器人室内导航功能的联调联试。如今,“天问”机器人已经可以在室内依托灯光定位,实现厨房、咖啡厅等场景中精准完成端送物品的任务。

目前,“室内外高精度实时定位系统”技术已经走出实验室,在苏州一个智慧产业园区的工业机器人装备上实现应用。“未来,这项技术既能应用在人形机器人身上,也能作为监测老年人安全状况的智能终端,可以赋能千行百业,市场前景预计达数百亿元。”杨先圣说,眼下,他们正尝试对这套室内灯光定位系统进行进一步升级,融入惯性导航系统、无线网络、地磁等技术,力求实现在部分灯光被遮挡时也不影响定位精度。

## 诸葛宇杰到华中农业大学宣讲党的二十届四中全会精神

深入学习贯彻全会精神  
为加快建成支点团结奋斗

湖北日报讯 (记者周寿江、通讯员郑轩) 11 月 19 日,省政协党组书记、主席孙伟出席省政协学习贯彻中共二十届四中全会精神宣讲报告会并作宣讲报告,强调要深入学习贯彻中共二十届四中全会精神和习近平总书记考察湖北重要讲话精神,认真落实中共中央决策部署和省委工作要求,牢记嘱托、感恩奋进,鼓足干劲、勇毅前行,为“奋勇争先、建成长支点、谱写新篇”团结奋斗。

孙伟指出,学习好贯彻好中共二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期省政协的重大政治任务。要深刻把握“十四五”时期我国发展取得的辉煌成就和“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”;

(下转第 2 版)

## 诸葛宇杰到华中农业大学宣讲党的二十届四中全会精神

湖北日报讯 (记者王婧)根据省委统一安排,日前,省委副书记诸葛宇杰赴华中农业大学,以“砥砺‘十五五’建功新时代 奋力在中国式现代化建设中作出更大贡献”为主题,向华中农业大学师生宣讲党的二十届四中全会精神,进一步推动全会精神在湖北落地生根。

他说,党的二十届四中全会具有划时代的里程碑意义,要深刻认识“十四五”时期党和国家事业取得的新的重大成就和“十五五”时期承前启后的重要地位,全面理解“十五五”时期经济社会发展的指导思想、主要目标、战略任务和重大举措,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。他深入分析了“三农”、科技、教育在现代化建设中的重大作用,强调“三农”是稳定发展的战略后院,要守住“两条底线”,落实高标准农田、农产品品牌建设等重点工作,加快打造新时代“鱼米之乡”;

(下转第 2 版)